

## 摸“实”情 谋“实”招 求“实”效

## ——我市“联镇街入村社、走企业访群众”活动侧记

记者 黄合 通讯员 勇祖轩  
本版图片由市委组织部提供

如何检验主题教育的成果？如何践行“大兴调查研究”的要求？

眼下，全市第一批主题教育单位正结合宁波实际，深入开展“联镇街入村社、走企业访群众”活动，以直插一线的方式开展问题大梳理、难题大排查、破题大攻坚，推动“问题清单”转化为“成效清单”，“困难瓶颈”转化为“改革样板”。

大走访，大调研，大服务，大解题。每一个关键词的背后，是宁波吹响调研走访、服务破难的“冲锋号”。点对点，全覆盖，摸实情，谋实招，努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效。



相关内容欢迎关注  
“宁波组工”微信号



宁波职业技术学院赴象山鹤塘乡调研柑橘产业发展

## 结对包联，常态化走亲连心

“刚好遇到难题，你们就来了！”初夏时节，宁海县岔路镇柴家村再次迎来市农科院的“红苗”党建团。之前，专家们已经就村里种植葫芦新品种的问题进行了初步“问诊”，这一次是来“回访”的。

带着感情经常走、带着问题及时走，这是“联镇街入村社”活动的内在要求之一。主题教育开展以来，我市156个市直单位及部省属驻甬单位党委（党组）结对包联全市156个街道（镇乡），基本上实现街道（镇乡）和村（社区）联系走访“全覆盖”。

作为一对一的包联结对点，市农科院半个月时间里已连续4次来到宁海县岔路镇联系走访，通过会议座谈、实地查看、蹲点调研、随机走访等形式，一步一个脚印走深走实，帮这里新结的“亲戚”解决难题出谋划策。

“葫芦苗存在催芽率低、摘心晚、病毒病发生严重等问题，新品种长势不齐。除了这次说的技术要点外，下一次我们计划对其加强病虫害鉴定与防控，提升标准化栽培技术……”听了专家们的话，农民们直点头，顿时信心满满。

常态化的走访交流，带来了看得见的“获得感”。截至目前，市农科院通过一次次专家“组团”下沉服务“把脉问诊”，开出了高山西瓜栽培、黄金桃林下养鹅、岔路黑猪疾病防控等“药方”，为岔路镇未来的农业高质量发展夯实了基础。

“我们这里，每逢梅汛期，暴雨天、台风天就频频积水，居民出行苦不堪言……”在海曙区西门街道，借助“联镇街入村社”活动，市水利局同样听到了来自结对包联点干部群众发自内心的强烈呼声。

对此，市水利局“一把手”

带队深入调研多个地势低洼点位，针对部分区域抵御强降雨能力较弱的现状，当场开出了“迅速组建一支防汛抢险党员先锋队”“开展一轮排水管道疏通”“在主汛前针对性梳理一张内涝风险图”“制定一个责任落实、操作性强的防汛应急预案”的解决方案清单。

短短几天时间，市水利局防汛抢险党员先锋队已迅速集结，对新芝片区7公里排水管道进行了3次疏通，同时及时优化调整相关泵站调度规则，进一步提高新芝片区排水能力。目前，《海曙区西门街道防汛应急预案》正在着手制定，从细节入手，切实保障台风期间积水处置迅速高效。

一面是市直单位沉到一线，直面一线，了解基层“冷暖”；一面是联镇街村社扩大了“朋友圈”，烦心事闹心事有了新的解决渠道——看似“破圈”“碰撞”，实则另一个维度的“双赢”。

“马上办，马上干，市发改委的作风真是实打实。”作为市发改委的结对包联点，奉化区方桥街道有关负责人为市发改委的“一线工作法”点赞。

除了单位主要负责人领衔开展一线调研解题，相关负责人与重点村社企业一对一常态化包联攻坚破难，业务处室与街道科室一对一结对共谋区块开发、产业发展和民生实事“三位一体”工作机制之外，市发改委还把党组会开到项目现场、企业车间、田间地头，在一线调查研究、在一线决策部署、在一线督促推动、在一线解决问题。

在走访中了解到，位于方桥街道的某重大项目推进存在实际困难，市发改委调研组立即现场办公，研究提出解决措施，启动重大项目“1244”统筹推进机制，协调相关部门和单位限时解决。



市公安局走访企业护航发展



市发改委调研金甬铁路推进情况

## 靶向施策，发挥优势解难题

除了“结亲连心”，问题导向是“联镇街入村社、走企业访群众”中贯穿始终的纽带。

在就业、教育、医疗、托育、养老、老旧小区改造等方面，基层群众有没有什么困难？从部门单位的实际工作入手，有哪些可以现场即时解决对接的难题？是不是可以推出一些精准帮扶纾困的具体工作举措？……

数月来，各单位以问题为导向，把破难解题作为开展“联镇街入村社、走企业访群众”活动的落脚点，紧扣职能职责、重点任务和群众期盼，攻坚克难、靶向施策，形成了一批服务基层发展的试点方案，解决了一批群众急难愁盼的现实问题。

发展空间，是各大街道（乡镇）诸多“成长的烦恼”中最难解决的那一个。蒜湖大道以东片区控规调整、洪塘核心区空间规划、庄桥—洪塘片区全域国土空间综合整治示范片区规划……对于江北区洪塘街道来说，这些问题如果光靠自己推进，显然心有余而力不足。

市自然资源规划局结合“联镇街入村社”实地调研，针对上述问题，相关业务处室当场一一认领并立下“军令状”，逐一制定计划、逐个破题解难，同时通过空间、格局、结构的整体谋划，全力助推街道打造以高端产业为导入、以文体项目为核心的姚江两岸高质量发展示范标杆。

地方发展，离不开龙头企业发挥示范引领作用。位于鄞州区姜山镇的乐歌股份公司，是一家专注人体工学家居产品的劳动密集型制造企业，今年有意将工厂进行数字化改造，以提升产品质量和效能。

在走访中市经信局了解到这一情况后，第一时间帮助乐歌申请400万元智能转型补助金，联系行业专家上门开展智能化诊

断，对接联系工程服务公司，并通过参观示范项目、组织专项培训等方式深化企业员工对智能制造的认知。

经过全周期跟踪、全过程服务，如今，一条为乐歌量身定制的智能立柱装配生产线正在安装调试，即将投入运作。届时，将实现设备全自动监测、全自动组装，合格率达到99.8%以上，生产效率提升1.5倍以上。

面对大大小小的“问题清单”，明确责任主体、破题举措、时间期限，能够现场解决的即时解决，当场难以解决的带回研究解决，需要统筹研究、协调解决的通过清单流转、专项协调等形式推动解决……一套“组合拳”下来，基层的“老大难”问题也有了新解法。

在慈溪市胜山镇四灶村，市人社局发挥技师学院技能人才优势，计划设立公共技能实训基地，将烹饪、面点、汽车日常养护、“一老一小”照护等更多优质培训资源导入村里，助力乡村振兴；

在海曙区鼓楼街道，市档案馆结合街道发展所需，建立工作清单定期梳理机制，通过一事一议攻坚重点问题，协同解决老街巷历史文脉宣传以及珍贵文化资源保护难题；

在余姚市小曹娥镇，针对外来人口学前教育基础设施配套薄弱问题，宁波幼师高专依托学校的人才和资源优势，帮扶解决流动人口入园难问题；

在宁海县长街镇，市国资委整合国资国企资源提供信息、智力、技术等方面支持，助力乡镇实施东排防涝工程、打造“一镇一品”十个千亩产业等3大项目……

各单位直奔基层，直面问题，深入一线解难题，以实干实绩检验主题教育成效。

## 紧盯长效，调查研究建机制

党建引领社会治理的基层实践还有短板，高能级平台聚才作用还需加强，紧缺型专业化干部还不够充实……

聚焦当前组织工作中的“短板”，市委组织部联合相关区（县、市）委组织部联动开展专项调研，以结对联系点为重点、部分延伸点为补充，合力推动基层基础“八提工程”等整改措施落地见效。

“我们将集中调研和延伸调研结合，把掌握基层所需所盼、考察干部实干实绩、解决治理难点热点、服务人才创新创业有机结合，形成一批护航中心大局的硬招实招、出合一批推动组织工作提质增效的管用举措，真正把调研成果转化成为解决问题、促进发展、惠及民生的实效。”市委组织部相关负责人说。

联镇街入村社，不仅要“身入”，还得要“心入”。今年4月以来，各单位部门纷纷围绕把情况摸清、把问题找准、把对策提实的目标，加强选题谋划，创新调研方法，努力实现整改“一个问题”带动解决“一类问题”、点上经验转化为面上方案，以高质量调研推动高质量发展。

市人大常委会机关构建“开展调研、处理问题、结果运用、督促整改”的工作闭环，创新综合运用满意度评价分析、问卷调查、专家咨询等调研方式，充分利用各类宣传平台载体，定期汇编优秀调研成果，使大兴调查研究在人大干部中蔚然成风、产生实效。

市公安局则建立局党委与溪口镇党委定期会商研判、党组织与村社、党员干部与网格员定期联系走访等机制，高效做好各类

问题需求、线索信息的互通、流转、研判、办理与反馈，实现闭环流转，努力把问题发现在基层、解决在萌芽，让基层治理速度快起来。

市交通局分批多次赴鄞州区白鹤街道航运物流业开展“面对面”交流、“零距离”服务，总结洋海事招引经验，举一反三建立招商航运业高效审批机制，制定“特事特办、专人跟进、并联快办”工作举措，全面优化提升营商环境。

市检察院在以调查问卷形式精准找出鄞州区咸祥镇群众普遍关切的16个基层所盼、民心所向的民生问题基础上，梳理形成了“检察公益诉讼助推乡村振兴”“数字化助推民事检察类案监督与基层治理”等19个具有宁波检察品牌辨识度的课题，切实以法治力量助推问题长效解决。

据统计，第一批主题教育单位聚焦“学思践悟”溯源性调研、“国之大者”战略性调研等7类主题，紧贴当前正在推进工作中的难点和民生领域中的痛点，目前已确定842个调研课题，内容涵盖经济发展、乡村振兴、共同富裕、民生实事、基层治理等各方面。

“‘联镇街入村社、走企业访群众’活动是我们按照党中央关于在全党大兴调查研究的工作方案、贯彻落实主题教育‘大兴调查研究’相关要求而设计的活动载体，希望借此推动市级单位常态化开展走亲连心、解题破难，全面助力落实乡村振兴、共同富裕、强基固本等重点任务。”市委主题教育领导小组办公室负责人说。



市民政局深入基层为困难群众排忧解难